

民企经营 | MingQiJingyng

# 中小企业跨过激流 前面定会鲜花一路盛开

□ 崔静 王猛

“民营经济创造了超过50%的国民生产总值,是百姓就业的主要渠道,也是国家财政收入的主要来源,其在我国经济社会发展中占据的重要战略地位,理应得到国家及社会各界的重视和公平对待。”

## 民企发展遭遇新困境

全国工商联副主席、中国民(私)营经济研究会会长庄聪生坦言,今年上半年,全国工商联围绕当前中小企业发展面临的问题,对全国17个省市区展开了深入调研,发现目前民营经济发展的整体政策环境、市场环境、法制环境越来越好,但是受国际金融危机等影响,中小企业发展确实面临很多困难。其中,成本涨、税费重、融资难,是广大中小企业,特别是小型微型企业普遍面临的三大难题。

庄聪生指出,目前中小企业面临成本增长主要体现在生产经营成本剧增、能源原材料价格大幅上涨、劳动力成本大幅度增加三个方面。在通货膨胀导致中小企业经营成本居高不下的情况下,企业还要靠大幅增加工资性支出缓解“招工难”、“留人难”的困局。据粗略统计,今年中小企业人工成本涨幅都在20%以上。

“企业生产经营成本持续升高,是近年来所有企业面临的现实环境。但是,中小企业特别是小型微型企业由于固定资产少、技术水平低,原材料、劳动力等生产要素成本占企业支出比重较大,即使面对同样的经营环境,与大型企业相比,其消化生产经营成本升高的能力显得非常脆弱。”中国银行首席经济学家曹远征说。

与此同时,税费负担偏重和融资难仍然是中小企业多年来需要直面的问题。全国工商联调研发现,粗略统计显示,目前向中小企业征收行政性收费的部门有18个,收费项目达69个大类。

对于中小企业面临的融资瓶颈问题,工业和信息化部党组成员、总工程师朱宏任坦承,去年以来,为了巩固应对金融危机的成果,我国实行稳健的

### 策划词:

一方面是电荒、钱荒、人荒;一方面是高成本、高税负,以及通货膨胀……目前,中小企业面临“三荒两高”愈发凸显。同时,从外围因素来讲,当前的欧美主权债务危机,世界经济充满了不确定因素,中小企业面临出口遇阻等等,这些都给中小企业生存带来前所未有的挑战。但正如诗人雪莱所说:严冬到了,春天还会远吗?



货币政策,已连续12次提高银行存款准备金率,今年又连续提高了银行利率。信贷规模的缩减,致使中小企业,尤其是小型和微型企业的融资难度进一步加大。

据统计,银行信贷基本覆盖大型企业和80%的中型企业,而规模以下的小企业80%无缘银行信贷,大量中小企通过民间借贷解决燃眉之急,借款利率高达50%-100%,融资成本居高不下。

“对于小型微型企业而言,不贷款会出现生产经营困难,但是高利率贷款又让企业难以承担,企业常常处于两难境地。”庄聪生说。

### 转型升级是不二选择

在中央统战部副部长、全国工商联党组书记、第一副主席全哲洙看来,中小企业的生存困境虽然受多种因素影响,但根本还在于企业简单依赖于物力、人力资源投入的增加,真正掌握自主知识产权和关键核心技术、处于产业链高端的企业过少。民营企业要保持健康发展,离不开发展方式向依靠科技进步、劳动者素质提高和管理创新等转变。”全哲洙说。

他认为,转型升级不仅是拥有资金、技术、人才优势的大型企业的必然

选择,也是大量技术水平较低、生产经营方式较为粗放的中小企业的必经之路。而这种转型升级,不仅可以通过工艺、技术和产品的创新来实现,还可以通过管理方式、商业模式、经营理念的创新来实现。

“技术创新是民营企业在我国经济发展阶段的第一选择。”中国社会科学院研究生院院长刘迎秋认为,当前,我国劳动资源紧缺的总趋势已经显现,只有开展技术创新,才能有效提升资本对劳动的替代效应。与此同时,我国资本供给面临紧缺,通过技术创新提升企业存量资本的质量和效能,是民营企业实现更大发展的最好途径。

中国民营企业500强、温州龙头企业正泰集团股份有限公司董事长南存辉认为,对于当前大量从事传统制造业的中小企业而言,其转型升级之路必须依靠技术创新,降低成本和能耗,提高产品的附加值。在这方面,业内龙头企业应利用资金科研优势,依托产业链,带头搞研发,引导中小企业走从贴牌加工到自主设计、自主品牌的发展道路,从而带动整个产业的发展。

“带动中小企业转型升级,是龙头企业应尽的责任,也需要政府部门的支持和帮助。”海南天域集团董事长李

冰表示,希望政府有关部门加大对龙头企业技术创新的扶持力度,支持企业加大技术改进投入,引进先进技术和设备,深入技术研究。

此外,江苏亨通集团董事长崔根良认为,企业应当注重创新文化建设,将人才发展战略作为创新发展的首要资源。“以管理创新不断提升企业的综合素质,实现企业发展的脱胎换骨。”他说。

### “草根企业”呼唤“草根金融”

2010年,国务院颁布《关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》,

这份被视为鼓励非公有制经济发展的“新36条”文件,明确提出鼓励和引导民间资本进入基础产业和基础设施、市政公用事业和政策性住房建设、金融服务、国防科技工业等领域。

然而,出席中国民营经济发展(长白山)研讨会的多名企业家表示,“新36条”颁布一年多来,民间资本并未突破传统“弹簧门”、“玻璃门”的制约,进入到更加宽广的领域。对中小企业、特别是小型微型企业而言,融资难并未得到根本解决。

“中小企业融资难是长期存在的老问题,也是世界性的普遍问题,但在当前中国经济运行中尤为突出。”庄聪生说。

生说,当前缓解融资难问题,必须多管齐下。首先要加大金融体制改革和创新,树立“草根企业”需要“草根金融”的理念。

他表示,由于国有商业银行对中小企业缺少有别于大型企业的差异化服务,难以满足中小企业以“短、小、频、急”为主要特点的融资需求,导致中小企业融资成本偏高。而以中小企业为主要服务对象的村镇银行、小额贷款公司发展滞后。截至2010年底,全国村镇银行仅开业395家;到2011年3月末,全国共有小额贷款公司3027家,且多集中在地级以上城市。

“国家应成立更多村镇银行和小额贷款公司,让小银行、小贷款公司能够面向三农,面向小型微型企业,为它们提供服务。”庄聪生说。

针对中小企业、特别是小型微型企业缺乏抵押品、信用担保信誉较低等问题,庄聪生认为,银行可以适时创建小型微型企业征信机制,整合分散在工商、税务、银行等部门的企业信用记录,加强信用管理,规避信用风险。

“民营经济创造了超过50%的国民生产总值,是百姓就业的主要渠道,也是国家财政收入的主要来源,其在我国经济社会发展中占据的重要战略地位,理应得到国家及社会各界的重视和公平对待。”庄聪生说。

## 中小企业陷困境 不是缺资金 那么简单

□ 余丰慧

最近一段时间,部分中小企业的情况确实比较困难。分析的原因是:缺乏正常的融资渠道,上游能源原材料大幅攀升,用工、融资等成本不断增加。

与许多人一样,官方显然把融资难作为中小企业陷入困境的首要原因。与金融危机时期中小企业因外需大幅下滑、订单减少、货款难收等原因陷入困境不同,这次外部需求已经逐渐恢复,能够度过2008年的需求下滑,当前的外部需求的小波动根本不算什么。

是融资难造成的吗?笔者的回答是否定的。现在的情况是,一边中小企业大喊融资难,另一边却是央行应对通胀不断提高存款准备金率、利率。在央行看来,社会总体流动性依然过多,事实确实如此,商业银行的贷款冲动没根本消除,更值得关注的是,高达2个百分点的负利率使得许多资金从银行流出进入社会,成为横冲直撞的游资。社会不缺流动性,中小企业不缺融资渠道。

问题是,这些游资流向哪里了,为何不流向中小企业呢?资本资金一个天然属性是,哪里利润高流向哪里。

股市、楼市、煤炭、贵金属市场、大宗商品市场、艺术品市场等,炒作泛滥,投机盛行,资金屡屡光顾。可以说,多少年来由于对投机炒作的放任纵容,大量资本都弃实体经济、弃实体企业而进入到投机炒作行业。

社会整体根本不缺资金,而是流向了投资投机炒作行业。

在投机炒作行业吸引大量流动性潮流还没有消退,另一个致命行业兴起了:民间借贷。目前一个“全民放贷”高潮正在如火如荼。高利贷高达月息10%以上的暴利吸引了大量资金进入。近期,不断听到身边同事将储蓄存款取出投入到高利贷行业,不断接到高利贷诱惑的短信息。小额贷

款公司、担保公司等变身为高利贷放贷者。更可怕的是商业银行竟然把资金高息拆借给小额贷款公司发放高利贷。一些民众直接利用自己的不动产抵押到银行贷款后投入到高利贷行业。

受人民币升值、成本上涨等因素影响而惨淡微利经营的中小企业,哪个金融机构敢于给其贷款呢?中小企业贷不到款要死掉,贷高利贷照样死掉。截至2011年6月末,全国共有小额贷款公司3366家,贷款余额2875亿元,同比增长130.18%。关键是这些资金都是通过高利贷形式放给中小企业的,放贷越多,中小企业死得越多越快。

据报道,官方正在制定有关扶持中小企业的政策,但从长远来看,一定要遏制投机炒作行业的利润,引导资本资金向实体经济、实体企业流去。上半年我国财政收入和国企利润都大幅增长。一定时期内社会“蛋糕”就这么大,国家、国企切得多,其他企业和百姓必然就切得少。因此,国家、国企一定要让利,这才能够激活经济的根本活力。否则,中国经济堪忧。

## 遭遇成长烦恼 中小企业要找“娘”

观点视界 | GuanDianShiJie

“会哭的孩子有奶吃,但是如果没娘,即使哭声震天动地,也未必有奶吃。”这句话曾经用来形容中小企业没人管的状态,但现在不同了——政府正谋划为中小企业找个“娘”。有消息称,第一次专门针对中小企业以及非公有制经济的国家级工作会议将于9月正式召开,届时正部级管理机构或国务院层面的跨部门协调机制或将诞生。但也有评论认为,中小企业并不“缺管”,而是“被管”太多。如果新机构不能起到应有的作用,无疑是又多了另一个“婆婆”。

当记者来到河北中小企业协会的

时候,会长张国范和省中小企业局规划统计财务处处长郭贵才也正对此事展开讨论,他们均表示,若能有效解决中小企业发展困境,一个专门的国家级管理机构自然值得期待。

郭贵才说:“民营经济已经成为市场经济不可忽视的生力军,而民营经济的主体就是中小企业。就我省来说,截至上半年,全省民营经济增加值占全省生产总值比重63.4%,实缴税金占全省全部财政收入比重为65.5%,可以说已经超过了半壁江山。这么重要的一个群体,至今中央还没有一个专门的机构对之进行管理和引导,而是隶属于多个部委管理。”

张国范告诉记者,原来国家发改委有中小企业司,负责中小企业政策的制定、落实与日常管理,后来“剥离”给工业和信息化部。工业和信息化部实际上是主管工业领域的部委,但是大量中小企业实际上是以第三产业为主的业务范围,这就造成了业务归口管理上的不对口;第二是比较核心的问题,即工业和信息化部中小企业司是司级单位,而其需要协调的国家发改委、银监会等,均是部级单位,行政级别上的不对等,往往造成协调工作无法顺利开展。

“针对中小企业发展的支持鼓励

政策已经出台不少,2005年,中央政府多部委联合出台‘非公经济36条’,这份被视作是‘民营经济宪法’的文件中,首次提出了民营经济在行业准入方面‘非禁即入’的原则,即除去法律中明确禁止民营资本进入的投资领域之外,民营资本都可以进入,相关部门不得以任何理由设置障碍。今年,国家出台了《国务院关于进一步促进中小企业发展的若干意见》,再次重申了‘非公经济36条’的原则,并进行了细化,但至今该项条例仍未见有明显而具体的落实。”张国范说。

“民营企业看到了很多行业的发展机会,但看得见、进不去、一进就碰壁,其准入门槛就如同一道玻璃门。”

郭贵才说,“若能从国家层面来解决整个中小企业的发展问题,尤其是深层次确立非公经济发展的定位问题,那将是中小企业的福音。”

河北工程大学社科部副教授杨英法表示,这个消息对非公有制经济、中小企业来说,真如雪中送炭,可助其缓解、度过困境。不过,因为缺乏实施细则和制度政策保障让人不免担心其力度不够,难以有效实施。

(祝雪娟)

## “融资困局”:或致一些中小企业“猝死”

“像你这样的中小制造企业存活下去,只有两条路可走,要么转型,要么升级。”这句看似支招、实则让李明深感无力的话,每次想起就让他怒不可遏:“屁话!谁不想转型?谁不想升级?你得给个转型升级的时间和机会吧?”8月16日,淄博某金属制品厂老板李明向记者转述企业深陷“融资困局”而求告无门后的愤懑。李明的企业并非个例,记者调查发现,山东半岛制造业加快转型升级与国家银根紧缩大势双重压力下,山东半岛制造业基地的中小企业遭遇前所未有的困难,面临来不及转型、得不到升级就可能“猝死”的境地。

与其他企业一样,李明和他的企业遭遇过2009年金融危机冲击,经历过用工荒、涨薪潮,所幸都平稳过

关。“金融危机时,政府给补贴,银行给减息,企业很快渡过了难关;用工荒时,通过加薪挽留了老员工,企业也没有‘伤筋动骨’。但目前遭遇的‘融资难’,却让企业危在旦夕。”

李明告诉记者,他的企业生产钢制文件柜、办公桌、保险柜等产品,销售半径限于淄博、潍坊、济南等周边县市区,因行业利润极低,只能靠批量生产、近距离运输、即期销售换取生存。

企业规模不大,年营业额2400万元~3000万元,需周转资金130多万元。李明介绍,正常情况下贷款80万元,半年利息及相关费用七八万元就够了。但今年以来,央行加大信贷调控力度,银行信贷明显收紧,4月份银行无钱放贷给他,无奈只

向当地小额贷款公司和其他民间融资渠道借贷,利率竟高达银行的4~5倍——这个压力让他的企业难以维继。

据记者调查,烟台、威海、日照等市的食品加工企业,青岛、潍坊、淄博等地的机械加工制造企业,滨州、淄博等地的纺织服装生产企业,几乎全部遭遇融资难、融资贵。山东省发改委数据证明,上半年山东省中小企业资金缺口高达500多亿元,中小企业贷款利率超过基准利率的两倍,民间借贷利率高达3倍以上。

“毫不夸张地说,这样的融资成

本微薄利润已全部被融资成本侵占,企业很难生存。”不只如此,统计显示,上半年山东省工业生产者购进价格上涨10.2%,国家上调工业企业用

电价格、连续两次上调成品油价格,加之山东省企业最低工资标准上调26%,诸多成本压力一齐涌向中小企业,至6月底,半岛制造业基地的中小企业主营业务成本增长超过30%。

“融资难”难题未解,此番中小企业又雪上加霜受困“融资贵”,其生存状况格外令人担忧。但出乎意料地是,这种局面至今未得到有关政策的扶持与拯救,致使李明等中小企业主气恼地认为被产业政策“主动抛弃”。记者了解到,目前山东省正加快促进半岛制造业向高端制造业转型升级,一种主流观点认为,借“融资

(李梦)